

一部历史城市地理的系统之作

王守春

(中国科学院地理科学与资源研究所, 北京 100101)

历史城市地理是中国历史地理研究的重要领域, 已从以往的单个城市的历史地理研究向区域城市地理研究, 即城市群的研究方向发展, 从对单个城市的兴衰与环境的关系、从单个城市布局的研究等方面向历史上城市的经济、文化与社会等方面进行研究, 不断拓宽历史城市地理的研究内容, 取得了一系列成果, 在学术上和在为城市规划、旅游业的发展以及文化遗产的保护等方面, 作出了诸多贡献, 而且学科本身在不断的发展。最近, 由北京大学李孝聪教授著、山东教育出版社出版的《历史城市地理》一书, 是我国历史城市地理学发展的全新之作。

该书最突出的特点是不按单个城市来溯源叙述其产生、发展的过程, 而把城市作为群体对象, 按历史的进程, 从上古时期城市的起源、各个朝代城市的基本特点, 发展与演变, 直到近现代城市的历史发展过程, 进行了系统的阐述, 是迄今对我国城市发展史进行系统阐述的第一部著作。

该书将我国历史城市的发展分为 4 个阶段: 先秦时期, 阐述新石器时代至战国城市的起源与扩散; 中国王朝时代前中期的城市, 阐述秦汉至隋唐时期的城市; 宋辽金时期的城市; 明清及近现代的城市。这四阶段构成全书的四章, 每一章的各节, 再按朝代来阐述。此外, 还在导论中讨论了国内外有关城市概念的各种观点以及历史城市独立的研究方法。全书构成体系严密的框架结构, 是我国第一部历史城市独立的通论性之作, 也是历史城市地理的系统之作。

对于每一阶段, 作者都概括出该时段城市的主要特点。如夏商时代是“城邑的兴起”; 两周时期是“建城高潮”; 秦汉时期是“秦汉集权帝国大型都城的修建与地方城市体系的形成”; 隋唐时期是“封闭式坊市制城市”; 辽、宋、金、元时期的城市, 作者称为“中国王朝变革时代的城市”; 明、清时期的城市称为“王朝时代后期的城市”, 亦概括出在城市制度和形制方面的特点。显然, 这些阶段的划分以及各阶段城市特点的概括, 很大部分是作者独创的见解, 具有创新意义, 对中国历史城市地理研究是重要的贡献。

每一朝代的城市, 作者基本都从三个不同层面进行阐述, 即影响城市的政治和社会背景、城市的区域特点和对一些重要城市的历史地理的阐述。这为断代历史城市地理研究建树了很好的典范或模式。至于各个具体城市, 作者充分吸收已有成果, 作出有创见性的概括, 同时作者自己的大量工作, 如关于清代北京城的王府和会馆, 在该书中有较详细的阐述, 填补了已有研究的不足。

该书在一系列具体问题上还有独创性的见解。如作者将城邑和城市作为两个不同概念, 将最早出现的城称为城邑, 而不称城市, 认为城邑的形态出现的时间大致在距今 4000 多年前的龙山文化时期, 而中国城市起源于距今 3000 多年前的早商时期。再如作者认为“秦汉城市网络的建立体现了商周以来以血缘主体的社会结构的结束, 形成以地缘政治为主体的政治结构。”作者对辽、金、元三代的城市“从总体上看, 辽、金、元三代城市没有脱离中原城市发展的轨迹, 但是这三个王朝的城市也有自身的特点, 而且对中国城市的发展起过一定的影响。譬如城内按不同民族划分居住区, 可能就是清代满城制度的起源; 元代的毁城造成子城的消失, 亦可谓是中国城市形态的一大转变。”关于北京胡同的起源, 作者亦有独特见解: “胡同的设计给中国北方城市规划奠定了一种新的模式, 使明、清大多数新建或重建的州县城, 都普遍用了大街与胡同相结合的城市街道格局。我们不能不承认, 这种新的城市内部街道布局的设计, 是来自草原民族的创造, 而非唐宋中原汉式城市的模型。”

作者不仅充分吸收国内的诸多研究成果, 还吸收国外学者的研究成果和观点, 特别是有关 9~13 世纪的中华帝国的“城市革命期”的观点。作者通过对辽、金、元三个时期城市特点的分析, 将此观点作了发展: “近半个世纪以来国内外许多学者逐渐感觉到 9~13 世纪是中华帝国史上的‘城市革命期’, 辽宋金元时代的城市选址、城市形态与地域结构, 从中国历史进程上看, 是一个形象地表达社会变革时期特点的物化载体。”总之, 该书对我国历史城市地理学作出了重要贡献, 具有重要学术价值。